

# 共和国四位元帅密议国家安全

20世纪60年代末，随着社会主义阵营和资本主义阵营各自矛盾的逐渐暴露，各国都从自身国家利益出发，更加注重维护本国的安全。与此同时，中国还面对来自美苏两个超级大国从南北两个方向的压迫和威胁，国家安全环境十分严峻。为了准确判断形势，毛泽东提出让陈毅、叶剑英、徐向前、聂荣臻四位身经百战的老帅研究国际问题，密议国家安全。

## 毛泽东提议：四位老帅集中精力做好两件事

1969年2月19日，毛泽东在其住处召开会议。在会上，毛泽东针对当时复杂的国内外形势，提出让陈毅、叶剑英、徐向前、聂荣臻四位老帅当务之急做好两件事：一是分别到北京四家工厂蹲点；二是共同研究国际形势，由陈毅具体负责。3月2日珍宝岛事件发生后，国内战争临近的紧张氛围进一步加剧，分析战争的可能性和采取可行的对策已成为当时中共中央十分紧迫的任务。

不久，周恩来按照毛泽东的意见，对陈毅、叶剑英、徐向前、聂荣臻四位老帅的工作进行了周密安排。

周恩来向四位老帅解释说：现在国际斗争尖锐复杂，各部门都在集中力量进行“批、斗、改”，而且熟悉国际问题的干部大部分又尚未解放，我一天

到晚忙于处理日常工作，实在挤不出时间过细地考虑天下大事。主席没有让你们回到原岗位，就是想让你们不受行政事务的干扰。你们除了蹲点以外，每星期还有几天时间专心考虑国际形势，而且你们都是元帅，都有战略眼光，可以协助主席掌握战略动向，供主席参考。

5月27日下午，陈毅按照周总理的指示，又去找前驻英代办处常驻代办熊向晖谈话。两人见面后，陈毅就对熊向晖说：你是总理“点将”点到的。前段时间，我们四位老帅各自带秘书开了一次会，我把这一情况向总理作了汇报，总理“批评”了我。总理说，为什么要带秘书？以后开会讨论，只限于你们四位，不允许其他人参加。我一听就明白他的心意。总理是担心我们四人聚在一起，难保不“放炮”，传出去怕惹祸并连累秘书。当时我就对总理说，你的批评和指示我完全理解，非常感谢，坚决照办。但主席交给我们的任务，我们也要努力做好，只是我们四个都上了年纪的人，有些事力不从心，能否请总理给我们派个帮手。总理说，那就让熊向晖协助你们。我说，好，赞成！并请总理马上下命令。总理说让我直接同你谈，你看可以不可以？

熊向晖说，我还没有分配工作，总理给了我向四位老帅学习的机会，我一定按照四位老帅的指示，全力以赴。由于这两年多来我脱离外交实践，不了解外交内情，建议再请外交部派一位现职工作的同志参加。

几天后，陈毅告诉熊向晖说，总理同意外交部欧美司司长姚广也加入进来。

## 四位老帅判断：苏联暂时不会发动侵华战争

在此背景下，6月7日至7月10日，四位老帅对国际形势进行了6次共19个小时的研讨，并写出了《对战争形势的初步估计》。

《对战争形势的初步估计》主要阐述了中、美、苏三大力量之间的斗争，指出国际上两大阵营的对抗，集中地表现为中、美、苏之间的斗争。这既不同于第二次世界大战以前的“七强”并立，也不同于战后初期美苏对峙。同时强调，美帝、苏修都在布局。苏修要向西欧伸手，美帝要向东欧插足。双方针锋相对，都要争夺对方的东西。真正的、现实的利害矛盾还是在它们之间。它们的斗争是经常的、尖锐的。《对战争形势的初步估计》指出：中苏矛盾大于中美矛盾，中美矛盾大于中苏矛盾。在可以预见的时期内，美帝、苏修单独或联合发动大规模侵华战争的可能性不大。

7月25日，尼克松在观看美国首次登月返回舱降落后，在关岛发表谈话时，承认美国在越南战争中“受挫”，宣布将在印度支那收缩兵力。与此同时，美国国务院还宣布：放宽对美国旅游者购买中国货物的限制；放宽美国公民到中国旅行的限制。

就在同一天，苏联外交部第一副部长突然约见中国驻苏

代办，面交苏联部长会议给中国国务院的内部声明，要求举行中苏高级会谈。同时西哈努克也派人见我驻柬埔寨大使，面交美国参议院民主党领导人曼斯菲尔德6月17日写给周总理的信，要求访华并会见周恩来总理或其助手。他在信中呼吁，中美“20年长期交恶”，这种现状不应继续下去了。

随即，四位老帅根据当时美苏领导人的讲话进行了比较研究。叶剑英说，美国不得不从南越逐步撤军，而苏修却在大力推动建立“亚洲安全体系”。尼克松访问亚洲五国，是怕苏修接管“真空”。另外美国国务院宣布对中国实施“两个放宽”政策，步子虽然不大，但表明尼克松想拉中国而压苏联。聂荣臻说，葛罗米柯在半个月前反华的调子还那么凶，现在却来了个180度大转弯，要求举行中苏高级会谈，他是害怕中美和缓。徐向前接着说，尼克松访问罗马尼亚，在东欧会引起连锁反应，苏修怕后院出问题，不得不向我们递橄榄枝。陈毅说，美国人可以上月球，就是接近不了中国，说明接近中国比登天还难，这也是美帝自己造成的。美帝憋不住了，苏修也憋不住了，它们的矛盾不可开交，都向中国暗送秋波，都向对方打中国牌。局势到了转折关头，后面还会有关文章，我们要继续观察。

8月13日，中国外交部照会苏联驻华大使馆，指出当天上午苏军侵入新疆裕民县铁列克提地区制造新的流血事件，

中国政府为此向苏联政府提出强烈抗议。28日，苏联《真理报》发表文章诬蔑中国对苏联进行武装挑衅，要求全世界在为时不太晚之前认识到中国的危险。就在同一天，中共中央下达加强战备的命令，包括赶修核工事。

针对时局变化，四位老帅反复研究万一苏联对中国发动大规模战争，我们是否从战略上打美国牌的问题。叶剑英说，魏、蜀、吴三国鼎立，诸葛亮的战略方针是“东联孙吴，北拒曹魏”，可以参考。陈毅说，当年斯大林同希特勒签订互不侵犯条约，也可以参考。

四位老帅通过对国际形势的认真研讨，一致认为：一、《对战争形势的初步估计》提出的看法是正确的，苏修不会马上发动大规模的侵华战争；二、中央决定加强战备非常必要，无论何时都不能放松战备，要立足于打，有备无患；三、毛主席说，中央领导同志都集中在在北京不好，一颗原子弹会死很多人，应该分散些。一些老同志可以疏散到外地。主席从最坏处打算，我们拥护。

## 陈毅建议：借美苏矛盾打开中美关系大门

1969年9月3日，越南领导人胡志明逝世，中苏均派代表团去河内吊唁。苏联党政代表团团长柯西金通过越方向中方传达，希望在他回国途中，能取道北京在机场会晤周恩来总理。后因越方延误，没能及时将这一要求传递给中方。随即苏驻华代办

又向中国外交部紧急提出会谈的请求。在征得毛泽东同意后，柯西金抵达北京，并与周恩来在机场进行了会谈。

当时，对于柯西金的北京之行，有些人认为是苏修大举侵华前施放的烟幕，犹如珍珠港事件前日本派特使去美国迷惑罗斯福一样。为此，四位老帅从7月29日至9月16日，对相继发生的国际国内重大事件进行了10次共29个半小时的研讨。9月13日，四位老帅还集体阅读了周恩来同柯西金的谈话记录。17日，四位老帅将写好的《对目前局势的看法》报呈周恩来审阅。

同时，在《对目前局势的看法》定稿后，陈毅还就如何发展中美关系提出了设想，并向周总理作了口头汇报。陈毅认为，现在尼克松出于对付苏修的战略考虑，急于接近中国。我们要从战略上利用美苏矛盾，打开中美关系大门。

不久，中共中央作出了两项决定：一、允许在柬埔寨逗留的美国参议员曼斯菲尔德来华；二、同意重开中美大使级会谈。

后来事态发展证明，四位老帅经反复研究写出的《对战争形势的初步估计》和《对目前局势的看法》以及陈毅对发展中美关系的设想，判断正确，并且具有十分重要的战略指导意义。后来，的确苏中战争没有发生，边界冲突也未继续。1971年7月16日中美两国同时发表公告：尼克松总统在1972年5月以前的适当时间访问中国。吴光祥 摘自《世纪风采》

# 美丽人生 婚介交友

## 南京清雅一特大型婚介

[民政厅准字02005]

★当场引见、绝无虚假！

[www.qy19.com](http://www.qy19.com)

电 83191920

珠江路 238# 珠江饭店 202

★未男 73、178 处长 8 千

78、175 机关 8 千忠厚房车

★未女 83、164 公务绝色

82、163 纯朴貌美打工妹

离男 69、178 电力 9 万 2 套

64、170 交通处级 6 千貌佳

63、176 私营 50 万房车

68、174 博教授儒雅房车

★离女 74、160 打工妹柔美

76、165 机关，秀美白皙

**江宁金百合 52197290**

竹山路 246 号江山大厦 A 座

607 室中国联通楼上

未女 85 本科 160 小教可爱

未女 81 专科 161 护士开朗

未女 78 大专 165 医生貌佳

未男 82 大专 172 教师有房

离女 77 大专 163 管理有房

离女 74 本科 160 银行未育

离女 70 高中 162 国企气佳

离女 69 大专 162 事业居家

离女 64 中专 160 管理肤白

离男 67 高中 172 消防房车

离男 66 本科 170 监理未育

**南京阅江楼婚介**

址：中山北路 569 号渡江

饭店 217 室 电 85640689

未女 86 营业员 160 形貌佳

未女 87 超市 162 形貌可

未女 84 营业员 165 貌好

未女 81 营业员 163 貌可

男 64 硕 172 大教独居

男 64 专 179 企管房准购

男 61 本 180 事业重情独居

男 54 专 174 企干宽厚独居

男 56 专 176 事业品优有房

男 55 专 175 会计师房车

女 65 形貌佳 165 男无房可

## 鸿缘老牌秦状元里 32 号

六晚暂停日晚丰富路中  
央酒店大联谊 83919729

■端庄优雅品德高尚离  
单女 49 岁 1.6 米医务有房  
上得厅堂下得厨房觅 50 年  
内修养品德豁达相宜男  
不符者勿扰 13770685371

■貌佳丧偶女 57 岁 164 退  
有房觅相宜男 52067886

**南京皇尊婚恋交友中心**

真心真意誓创百分百成功

地址马台街 15 号 311 室

电话 83210391 81773050

未男 69 176 本工程师英俊

67 173 本法人房车 200 万 / 年

离男 56 178 诚实稳重房多套

63 174 省机关处级 51748007

64 176 硕士儒雅高教房车

68 174 博教授儒雅房车

★离女 74、160 打工妹柔美

76、165 机关，秀美白皙

**金蔷薇婚介中心**

网站：[www.jlw99.com](http://www.jlw99.com)

●转业军人为您倾情服务

●地址：湖南路 4-5 号 309 室

电话：83352779 82091946

●未男 79 博 178 大教师气

觅 80 年后有缘女 83352779

●未女 84、166 教师有婚房

觅 74 后无房可 82091946

●丧男 57、179 事业房 2 套

觅 58 年后带孩可 83352779

●离男 70、178 老总年百万

觅 70 年后无过女 83352779

●离单女 70、161 银行房车

觅 60 年后品优男 82091946

●离男 57、179 事业房 2 套

觅 58 年后带孩可 83352779

●离女 68、165 经商房车独

居觅 65 年品优男 86898583

**建邺区婚介中心**

★电 84506463 ■ 85954153

址：淮海路 2 号聚博商务

616 室（中央商场正对面）

◆男 69、176 事业经商，房车 4

觅 70 年带孩女 84506463

◆男 39、172 事业，无子女觅

40 年体健女 84506463

离女 52、162 事业无子女觅 35

年住女方佳 85954153

**江宁联华婚介 52182159**

大量优秀离丧未婚女性

莫阁路 202 号靠近敬老院

◆男 69、176 事业经商，房车 4

觅 70 年带孩女 84506463

◆男 39、172 事业，无子女觅

40 年体健女 84506463

离女 52、162 事业无子女觅 35

年住女方佳 85954153

**怀今婚介 85934**